

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Репина Дмитрия Александровича
«Проблема “внутреннего” опыта в философии
русского персоналиста П.Е.Астафьева»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.03 – история философии.**

В современной отечественной культуре появилась острая потребность в обращении к философскому наследию русских мыслителей конца XIX – начала XX столетий. Возможно, это обусловлено подобием духовной ситуации предреволюционной и нынешней России: и в одну, и в другую эпоху социальная нестабильность сопровождалась ослаблением и фрагментацией нравственных ориентиров. Поэтому идеи, высказанные русскими философами, напряженно искавшими выход из сложившейся кризисной ситуации, создают наиболее продуктивный теоретический контекст для обсуждения противоречий современного российского общества и культуры. Одним из таких философов является П.Е.Астафьев. В сравнении с некоторыми другими представителями русской философии он в меньшей степени известен даже философски квалифицированному читателю. Однако его идейное наследие является не менее ярким и самобытным.

Кроме того, в связи с тем, что современный этап изучения наследия русской мысли рубежа XIX-XX веков характеризуется более глубоким выявлением типологических черт и закономерностей, присущих отечественной философии, придает диссертационной работе явную актуальность, так как это могло бы позволить выстроить целостную картину философского процесса в России в последние два столетия. Оценки этого периода, как впрочем, и всей русской философии, до сих пор носят неоднозначный и крайне противоречивый характер от полного отрицания какого бы то ни было своеобразия до необоснованной апологетики. В этом смысле выбор идей и имен, которые могут способствовать созданию объективной картины развития русской фи-

лософии вплоть до нынешнего видения, является значимым и необходимым, что подтверждается настоящим исследованием, связанным с реконструкцией философских идей П.Е.Астафьева. Более того, его фигура имеет и стратегическое значение для отечественной философии, так как, по словам автора, с которыми можно вполне согласиться, «проблема «внутреннего» опыта П.Е. Астафьева включает в себя сознательное отношение личности к историко-культурным, религиозным, духовно-нравственным ценностям общества, что предполагает личную ответственность, являющуюся смысло-образующим фактором конечной цели бытия человека, нации, государства» (с.3).

Новым в данном исследовании является воссоздание целостного образа философии Астафьева, включающее как выявление идейных истоков его творчества, так и раскрывающее различные грани его наследия и показывающее перспективу для анализа социальных явлений, а также – исследований прикладного характера. В этом смысле авторская характеристика научной новизны исследования («выявлена существенная и центральная позиция мыслителя о внутреннем опыте, как духовном основании единства людей, раскрывающаяся в развитии вопроса национального самосознания, историософии как совершенствования самосознательного духа в индивидуальной жизни каждого человека и в консолидации общества, нации, государства» (с. 11) выглядит вполне адекватно.

Что касается степени обоснованности научных положений, то выводы автора относительно тех или иных аспектов исследования выглядят вполне обоснованными, так как диссертант привлек достаточно репрезентативный круг как классических, так и современных авторов по исследуемой теме.

Всесторонне проанализировав философское наследие Астафьева, добытое к тому же не только из современных переизданий философа, но и из дореволюционных изданий, автор продемонстрировал адекватное понимание исследуемой проблематики. Свое же понимание проблемы он высказывает в контексте сопоставления собственных взглядов со взглядами современных

философов. Это говорит о достаточно высокой философской грамотности и компетентности автора диссертационного исследования.

Автореферат написан профессиональным философским языком, умело сочетающим изложение собственных размышлений с анализом взглядов различных мыслителей прошлого и настоящего, западных и отечественных. Выводы представлены в логичной и адекватной форме и могут рассматриваться как вклад в развитие современных философских теорий.

Таким образом, работа представляет собой законченный научно-исследовательский труд, и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертационным работам. Автор, Репин Дмитрий Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Кандидат философских наук, доцент
заведущая кафедрой гуманитарных дисциплин
Тульского филиала НОУ ВПО
Российской международной
академии туризма
Абрамова Анастасия Владимировна



А.В. Абрамова

15.04.2015

Телефон: (4872) 30-74-73

Почтовый адрес: 300041 г. Тула, ул. Ф.Энгельса, д.40

E-mail: anastya7@yandex.ru



Анастасия Владимировна Абрамова

ВЕРНО

ИНС. КАНЦЕЛЯРИИ
ФИКЛИСОВА О.А.